

Redacción y Administración:

Calle del MAR, núm. 65

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En VALENCIA: Un mes, 1,50 pesetas. En las PROVINCIAS de Valencia, Alicante, Castellón y Teruel: Trimestre, 4,50 ptes. Resto de la PENINSULA: Trimestre, 5,50 pesetas. EXTRANJERO: Trimestre, 10,50 pesetas. Número del día: 5 céntimos.

Atrasado: 15 céntimos.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración del periódico y en las principales librerías de Madrid y provincias.

Dirección telegráfica: PROVINCIAS—Valencia

# LAS PROVINCIAS

## DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

ESPAÑOL: En la 4.ª plana, a 10 cént. la línea del cuerpo 6. (Mínimo de percepción de un anuncio: 20 cént.) En la 1.ª plana: Una peseta la línea del cuerpo 6. (Mínimo de percepción: 2 pesetas.) En la 2.ª y 3.ª planas: 50 cént. la línea. (Mínimo de percepción: Una peseta.) Carteles, reclamos, avisos oficiales y de corporaciones, sociedades, etc.: a 50 cént. la línea. (Mínimo: Dos pesetas.) Remesas y anuncios del extranjero, a precios convencionales. Cada anuncio satisfará de impuestos 10 céntimos. (Ley de Octubre 1905.) Los anuncios de esquemas mortuorios se fijan por una tarifa especial. TELÉFONO NÚM. 17 NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALS

# VALENCIA

El Tribunal Supremo ha confirmado la sentencia que dictó la Audiencia de esta capital condenando a la pena de muerte a Joaquín y Ricardo Castelló, por un crimen que cometieron en Bocalrente.

Todavía hay tiempo para incluir el indulto de estos dos desgraciados, entre los que concederá S. M. el rey el día de Viernes Santo, evitándose así que se levante el patíbulo en Valencia, y a este fin la Asociación de la Prensa dirigió ayer al jefe del gobierno el siguiente telegrama: «Presidente Consejo ministros.—Madrid.—Asociación Prensa valenciana suplica V. E. indulto reos Joaquín y Ricardo Castelló, condenados última pena, confirmada Supremo.—Presidente, *Stambola*.»

—Nos escribió nuestro corresponsal de Gandia que el día 29 del pasado tuvo lugar la inauguración de los estudios del camino vecinal que ha de unir los pueblos de Palma y Ador con la carretera de Albaida y Gandia, para cuyos estudios y construcción acordó la Diputación prestar el auxilio del personal de carreteras provinciales.

A dicho acto, que revisó los caracteres de un verdadero acontecimiento para aquella comarca, acudieron, entre otras personas de significación, el diputado por el distrito señor marqués de Colomina, el ex diputado señor marqués de Gonzalez, Sres. Saestre, diputado por Albaladea, y Estruch, propietario de la propiedad de Cocentaina, propietarios ambos de fincas que radican en aquella comarca, y el ingeniero director de carreteras de la Diputación Sr. Roger, todos los cuales fueron recibidos con gran entusiasmo y acompañados durante su permanencia en los indicados pueblos por los señores curas párrocos, alcalde, Ayuntamiento y el vecindario en masa.

Añade nuestro corresponsal que la mejora de situación ha sido muy bien recibida, y que tanto Ador como Palma se muestran sumamente satisfechos y agradecidos a las personas que se han interesado en que se lleve a cabo la obra de que se trata.

—Dicen de Madrid que en virtud de las gestiones hechas por el Sr. Peris Mencheta, se han concedido tres Bibliotecas a Sollana: una de Instrucción pública, otra de Agricultura y otra de Obras públicas.

—Los obreros fundidores huelguistas presentaron ayer nuevas bases de arreglo al señor gobernador quien las envió a los patronos, rogándoles que le contestasen lo mas pronto posible.

Anoche visitó al Sr. Beaumonde el presidente de la Liga Patronal, para manifestar que los patronos no aceptan dichas bases, en vista de lo cual esta noche serán convocados patronos y obreros a una reunión en el gobierno civil, y si no hay avenencia se levantará un acta y ya el señor gobernador no interpondrá mas en este asunto.

—Conforme anunciamos, ayer comenzaron los ejercicios de oposición a las plazas de jefe de sección y oficial primero de las oficinas de la Diputación provincial, concurrendo 17 opositores.

Practicaron el ejercicio escrito, que fué leído por la tarde.

—En el tren correo de Madrid salieron ayer los condes de Montornés y Villamar y D. Rafael Montarte.

También marcharon a la Corte el presidente interino de la Diputación D. Rafael Albiñana y el conde D. Francisco Carbonell, cuyo viaje tiene por objeto gestionar, entre otros asuntos, la autorización para la venta de varias obligaciones provinciales, a fin de atender con su producto a la defensa contra la filoxera. De la presidencia de la Diputación se ha encargado D. Vicente Fíllol.

—El importante establecimiento de tejidos de los Sres. Basilio Martínez Hermanos, titulado «El Águila», de la calle de San Fernando, núms. 5 al 11, ha pasado a ser de los Sres. Tomás y Guillem, cuyos nombres son una garantía en este ramo, los cuales ponen en conocimiento del público que con este motivo se liquidan todas las existencias de lencería, lencería, estampados y bordados, y en especial las alfombras, para dar lugar inmediatamente a una amplia reforma del local, poniéndolo a la altura de los mejores de la capital.

Esperamos que nuestros lectores aprovechen esta circunstancia y visiten el referido comercio.

—Licor Carmelitano, gran tónico y reconstituyente, recomendado por las eminencias médicas. Pídense en cafés y ultramarinos.

—El alcalde, como presidente de la Junta local de Reformas Sociales, ha preguntado al presidente de la Casa del Pueblo si existen en Valencia patronos que faciliten habitaciones a los obreros gratuitamente o pagando.

—En el Ayuntamiento se celebró ayer el concurso para pintar los Mercados durante la próxima Semana Santa, habiéndose adjudicado este servicio al Sr. Pinto por la cantidad de 395 pesetas.

—La alcaldía ha ordenado a los síndicos de las acequias de Mestalla y Rascaña que procedan a la limpia y monda de la acequia de Vera.

—Mañana es esperado en nuestro puerto el cañero «Vicente Yañez Pinzón» después de haber limpiado fondos en el dique de Cartagena.

—Blandura y desangre de encías y sarro de los dientes; desaparece con el uso diario del Licor del Polo, el mejor y mas barato de los dentífricos.

—Las Barracas.—Descalzo y Villena. Recibidos grandes surtidos nuevos de entredoses y tiras bordadas, puntillas de todas clases y otros para confección.—Precio fijo y económico.—Llop, 8 y 10.

—Licor Carmelitano, fabricado por los religiosos Carmelitas Descalzos, en el monasterio del Desierto de las Palmas.

—Arados de veterana para todos los cultivos.—Depósito de máquinas agrícolas, calle Don Juan Villarrasa, núm. 2.

Crónica RELIGIOSA  
Hoy, festividad de los Dolores de la Virgen, se celebrarán solemnes cultos en casi todos los templos de la capital.  
En la Catedral predicará a las nueve y cuarto D. Arturo Benán, cuaresmero de la parroquia de San Sebastián.  
En la antigua iglesia de San Juan del Hospital, revestirá especial solemnidad el ejercicio último del septenario, predicando el canónigo don Marcial Lopez, y cantando los dolores y la Salva escogidas voces. Se inaugurará el alumbrado eléctrico que se ha colocado en el coro. Como ya digimos, el Nuevos Santo se estrenará en este templo un nuevo y artístico Monumento al estilo de los que se colocan en las iglesias de Andalucía.

De Pilar tiene Lola lo que de la Perfecta Casada las heróicas de los buenos noveladores de familias. Es como aquella Angustias que pasa por aquella novela de D. Pedro Antonio de Alarcón. Sensible, espiritual, dulce, honesta, es el tipo ideal de la mujer para nosotros los españoles.

Una mamola con camelias en el pecho. Este nombre, Lola, dice noche de luna, deruiseñor, de nardos, de reja y guitarras que mas amen; dice también aristocrática música de un clavicordio.

Tras el nombre Lola, de un lado nuestra alegría triste—la alegría andaluza—y del otro nuestra plácida, alegre tristeza—la del somnoliento, quieto y manso hogar castellano. Así es el nombre que nos mueve a soñar mas amena y sobre todo mas castiamente. Pilar y Carmen, del añoso árbol que sombra nuestro solar, son las hojas que se apartan de la rama. Son los extremados extremos. Lola posee un palacio con ventanas y puertas al jardínillo de Carmen, y al patizuelo sin sol de Pilar. Lola se asoma frecuentemente a una y a las otras ventanas; pero nunca abre ninguna de las vana y adorable indecisión de un perfil femenino.

F. GARCÍA SANCHIZ

### Beatificación de Pio IX

Desde la elevación de Pio X al Solio Pontificio, han sido numerosas las súplicas recibidas en el Vaticano en favor de la beatificación de Pio IX. El Sumo Pontífice ha resuelto, según comunican desde Roma a *Le Figaro*, que una vez transcurridas las fiestas de Pascua, se comience el expediente de beatificación aludido.

Dada la veneración que el Papa actual profesa por el Papa de la Inmaculada Concepción y del Concilio del Vaticano, es indudable que las súplicas a que hemos hecho referencia, y que han sido enviadas a Roma desde todos los países del orbe cristiano, han respondido perfectamente a los sentimientos personales de Su Santidad.

### Los terremotos de Italia

#### Una isla que desaparece

Los telegramas recibidos estos días de Italia dan cuenta del hundimiento lento y gradual que, efecto de los últimos terremotos, experimenta la pequeña isla de Ustica, situada frente a la costa septentrional de la isla de Sicilia.

Ante lo que ocurre, los habitantes de la isla han emprendido la fuga. Todo el mundo no piensa mas que en alejarse de un sitio que parece escogido hoy día para asiento de todos los horrores geológicos.

En estos últimos días las convulsiones del terreno han vuelto a reproducirse, y la sensación de terror de los pobladores ha llegado a sus últimos límites.

La totalidad de los habitantes de Ustica se halla formada de humildes trabajadores, que con los terremotos quedan reducidos a la mayor miseria, y no pueden trabajar la tierra, de cuya explotación viven ellos y sus familias.

Los 600 reclusos que había en el penitenciarío se han evadido, dispersándose por la campiña locos de terror.

Al llegar a la vista el primer buque enviado desde Palermo con socorros, la multitud invadió el puerto pugnando por hallar en dicho barco un refugio.

Para satisfacer este justificado deseo de los habitantes, el prefecto de Palermo va a enviar los vapores «Marco Polo» y «Tirso» y al crucero «Burdice». En el «Marco Polo» embarcarán 500 detenidos que serán trasladados al penal de Palermo.

El ministro de Marina ha dado orden de que salgan inmediatamente para la isla de Ustica varios barcos de guerra a fin de que cooperen al traslado de los habitantes.

Como a medida que transcurre el tiempo la isla va hundándose cada vez mas en el mar, en Palermo se espera de un momento a otro recibir la noticia de que ha desaparecido por completo en el agua.

### Del EXTRANJERO

#### Tribus en rebelión

Londres.—Dicen de Tanger y *The Standard* que varias tribus de la región Marrakesh, unidas, se han insurreccionado. El gobernador se vió obligado a huir y pedir refuerzos.

#### El cable de Manila

Londres.—De Shanghai comunican a *The Morning Post* que la instalación del cable a Manila está terminada. Se cree que dentro de quince días quedará abierto el servicio.

#### Cámaras francesas

París.—Cámara de los diputados.—El Sr. Basly interpela sobre la catástrofe de las minas de Courrières. Dice que el incendio se produjo a causa de la negligencia de la Compañía, que dejó acumular las maderas viejas en el interior de la mina, en vez de extraerlas.

El orador censuró a la Compañía por haber dejado bajar a los obreros antes de la extinción del incendio.

M. Barthou, contestando a la interpelación de M. Basly sobre la catástrofe de las minas de Courrières, dice que es necesario aguardar que termine el informe antes de adoptar ninguna resolución. Añade que los delegados mineros se han asociado al informe.

El ministro hace después elogio del ingeniero del registro de Estado, que desde hace bastante tiempo hicieron presente a la Compañía la insuficiencia de sus materiales. Afirma que los ingenieros del Estado y los de la Compañía hicieron cuanto pudieron para buscar a los supervivientes. Rinde homenaje al valor de los 13 mineros que permanecieron veinte días en el fondo de la mina. Concluye diciendo que la conciencia pública puede estar tranquila, pues las averiguaciones se harán con imparcialidad.

M. Jaurés estima que la única solución es que vuelva la mina al Estado.

M. Barthou repite que si la Compañía resulta culpable, será castigada con rigor. Se pasa a la orden del día.

#### El Vesubio

Nápoles.—El Vesubio se halla en erupción. La lava llega hasta Pompeya. Oyense fuertes detonaciones. Portici hallase cubierto de ceniza.

pronto de aquí. Entonces te cuidarán y te curarán. Pero hé ahí que otro de los nuestros se puso a lamentarse.

—Y a ti ¿qué te pasa?  
—Neny. Has dicho que se oía la señal de llamada y nada se escuchó.  
—Pues sí que se oía. Pero ya no tocan. ¿Y qué qué prueba eso?

Y me puse a contarles una historia en donde no había ni una palabra verdadera; les dije que en las minas de Saint-Etienne había visto un caso semejante al de ahora; y que luego que ya no nos llamaban, habíamos acabado por encontrar a los compañeros que nos buscaban, y que por último, nos salváramos.

Apenas había terminado mi cuento, cuando oímos pasos. Estábamos entonces en lo último de la mina.

Eran cinco camaradas que nos dijeron sus nombres en la oscuridad. Estaban allí, no pensando en nada, creyéndose perdidos; nos habían oído hablar, y creyendo que íbamos a salvarlos, se habían levantado.

Pueden figurarse en que acento los diríamos que estábamos allí como ellos, buscando la salida, la vida, por cualquier camino.

Los encontrados lanzaron entonces gritos de desesperación. Aquello partía el corazón. No era posible ocultarles la verdad, y les dije: «Venid con nosotros: creo que podemos salvarnos todos.»

Comenzó de nuevo la peregrinación. Entonces no podía ya decir donde estábamos, ni hacia donde íbamos. Pero no dije nada a los demás. Las horas pasaban; había dado cuerda a mi reloj tres veces. Debe hacer tres días que andamos así errantes.

En el momento de la explosión habíamos perdido (y no los pudimos encontrar), ni el pico, ni el maletín de la merienda, ni la ampolla con agua, cosa que todos teníamos cerca al ocurrir la catástrofe. Desde hacía tres días arañábamos las vigas con las uñas, para buscar un especie de ralladura de madera, que engañaba un poco el hambre.

En esta situación, como remontásemos un plano inclinado, oíamos una voz que salía de delante de nosotros.

—¿Quién viene? ¿Vienen a salvarnos?  
Reconoci la voz de Pruvost.

NENY Y PRUVOST.

(Se continuará)

## INTERMEZZO

### Curioso incidente en la Cámara italiana

Los periódicos de Roma dan cuenta de un incidente, nada vulgar, desarrollado hace pocos días en la Cámara de los diputados.

El caso fué que un representante del país, y personalidad de gran viso en el partido radical, llamado señor Guerri, entró en el despacho del sub-secretario de Estado, Sr. Oredario, para lamentarse del escaso interés con que éste tomaba asuntos cuya pronta resolución le había recomendado. El sub-secretario, molestadísimo por ciertas frases un tanto injuriosas que pronunciara el señor Guerri en el calor de la discusión, arrojó un tintaró a la cabeza de su interpelante, poniéndole como nuevo.

Ahora bien; cualquiera creería que la desagradable escena dió por resultado un lance de honor. Nada de eso. Al día siguiente se presentó el diputado radical en el salón de sesiones de la Cámara, e interpelló al gobierno acerca del uso inadecuado que se hace en las dependencias oficiales del material de escritorio.

## EL BELLO NOMBRE

### Para Lola C. y S.

«Este bello nombre de usted—amiga mía,—en verdad que es evocador! A un hombre joven y español además, si exceptuamos el nombre de su novia ¿qué ningún otro le mueve a soñar tan amena, y sobre todo tan castizamente, en mujeres hechas con ideales de nuestra tierra?»

Este bello nombre de usted, Lola, que suena como el latir del corazón, tic-tac, es uno de los obligados nombres de las muchachas españolas. Y ahí, parece que lo igualan: Carmen, Pilar. Cuando oímos Carmen, tenemos la visión de un pañuelo de chinos, de un moño de castaña y con clavetes blancos salpicados de sangre, de una falda muy hueca y almidonada, de ojos brilladores, y de unas manecitas de Niño de la Bola, sólo que cambiada la bola por unas castañuelas... La corte de Carmen la forman señoritos chulos, chulos de verdad, e inglesas e ingleses de los del rebano, turistas a secas. Carmen es de la España que inventaron a finales del Pirineo.

Y lo mismo Pilar. Cuando oímos Pilar, tenemos la visión de una doncella menuda, ojos de almendra y bajos, hoyuelos en las manos, regordetas, un vestido discreto y tal vez con el cordón de hábito, rosario en el bolsillo.

Pilar nunca asistió a los cafés: en una ocasión la llevaron a uno los tíos suyos, aquel día que la convidaron a comer, y Pilarcita se abogaba envalentada en las conversaciones, y se avergonzaba de hallarse entre tanto hombre... Porque Pilar es una muchacha casera, de las de tabuque de costura en el regazo, de las que aún cantan las tonadas antiguas y cultivan amorosamente un tiesto de plumas de Santa Teresa, y que cuando solteras creen y piensan por su «señor padre», y que cuando esposas creen y piensan por su marido. Un día este la dice:

—Pilar, el río que antes iba hacia abajo, ahora va hacia arriba...  
Y Pilar no lo duda; y a la media tarde, luego de la siesta, al recibir a los cortosanos suyos (don Macario, el canónigo; D. Juan Antonio, rentista; un fraile de cogulla y cerquillo, y un doctor con antiparras), Pilar dice lo del río, y los tertulianos se sonríen, sobriamente al tiempo rico soconusco, y la embroman inocentemente... También Pilar es de la España figurada por el extranjero, de la España de las dueñas, de las celosías, de los galanes calderonianos...

Y ambas Españas, la de Carmen y la de Pilar, si no son falsas en absoluto, son ya anticuadas desde el francés.

Por eso yo prefiero la que evoca el nombre de usted, Lola amiga mía. Lola tiene de Carmen y de Pilar. De la primera tiene los ojos brilladores, las manos y los pies chicos; el corazón ascuá, e idéntico acento de gachonera al hablar. Pero esta Carmen viste de raso y con mantilla de blonda, y toca el piano. Su corte es atildada; los ingleses turistas no llegan a ella; solamente uno le presentaron; porque era poeta y lord, y cuentan que él divertía levantando castillos en el aire y que ella se divertía derribándolos a golpes de su abanico de nácar.

✠

El último ejercicio del septenario de Nuestra Señora de los Dolores, que se celebrará hoy viernes, a las once, en la iglesia del Temple, será en sufragio del alma de

LA SEÑORA

## Doña Irene Llorente Falco

de Monleón

en el undécimo aniversario de su fallecimiento.

Su viudo, padres y hermanos, lo participan a los demás parientes y amigos, por si se dignan asistir.

✠

LA SEÑORA

## D.ª AMPARO VIANA SELMA

DE PUIG

FALLECIÓ AYER, A LAS NUEVE Y MEDIA DE LA NOCHE, A LOS 45 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

Su desconsolado esposo D. José Puig, madre, hermanas, primas, sobrinos y demás familia, participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan encomienden a Dios el alma de la finada y asistan a la conducción del cadáver que se verificará hoy, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Muelle núm. 9, a la calle de Santa Ana del Grao, donde se despedirá el duelo.

No se repartian esquelas.

## Asuntos del día.

Agotados por el pronto los temas de crisis inmediata, disolución de las Cortes y extraordinarias reformas, hálbase ahora de la fecha en que habrá de presentarse nuevamente el gobierno al Parlamento.

En este punto, como en otros muchos, por no decir todos, las opiniones son muy distintas en el campo ministerial... Ciertos elementos, aquellos, quizá, que mas desean la destrucción de la situación gobernante, proclaman la necesidad de reunir inmediatamente las Cortes.

Otros, especialmente los mas afectos a los ministros, sostienen que esto no es conveniente, porque el gobierno no podrá preparar en tan corto tiempo los proyectos que tiene anunciados. Además, según consignaban algunos periódicos, el ministro de Hacienda dice que le será imposible tener redactado el presupuesto para la fecha en que debe ser leído al Parlamento.

Resulta claramente de todo esto, que continuamos tal y como antes estábamos, sin la unidad de propósitos, tan necesaria en el gobierno.

En la nota oficiosa del primer Consejo que los ministros celebraron después de suspendidas las sesiones parlamentarias, se consignó que con toda urgencia los ministros dedicarían su actividad a la preparación del presupuesto y de múltiples proyectos de gran importancia.

Van transcurridas unas semanas desde entonces, y a juzgar por lo que se ve, ni se ha hecho nada ni se piensa hacer nada.

El Sr. Moret salió anoche para Cádiz, con objeto de recibir a S. M. el rey, que llegará a aquella ciudad el sábado, de vuelta de su viaje al archipiélago canario.

Nada ha dicho el Sr. Moret, que es hombre poco aficionado a perder el tiempo en chismografía política, y que en esta ocasión parece mostrar especial empeño en que no trascienda lo que lleva dentro.

Hubrá que esperar a su entrevista con el monarca, y entonces quizás sepamos a qué atenernos respecto a la suerte del actual ministerio.

## Veinte días enterrados en vida

### Memorias de los salvados Neny y Pruvost

LUGAR DE LA ACCIÓN 6 ENFERMERIA: Sala pequeña, blanqueada con cal. Nada en las paredes. Camas tan juntas que se tocaban, formando un solo cuerpo. En la última cama está Pruvost; a los pies, sentado, se halla Neny. Pruvost todavía está muy pálido; sus ojos hundidos tienen mirar triste, como obscurado por la larga estancia en el sepulcro. Neny, por el contrario, tiene buena cara; su mirada es viva; la tez conserva todavía la palidez de quien ha vivido mucho tiempo fuera de la luz. Junto a la cama, el taquígrafo escribe. Neny es el que comienza el relato; maquinamente, lia un imaginario cigarrillo: una de sus piernas la tiene colgando y la mueve con pausado y regular vaivanco.

—Pues la cosa pasó de este modo: «Yo estaba en la vena Adelaide, ocupado en horadar la roca con los herramientos. Mientras trabajaba yo hablaba con el minero Carrière, que estaba agachado junto a mí teniendo la lámpara entre las piernas. De pronto se oyó un ruido sordo, lejano, un ruido que yo conozco bien, pues he trabajado y vivido en las minas pobres de Gard y de Saint-Etienne.

—¿Qué es eso?—dijo Lapierre levantándose bruscamente con aire asustado.  
Yo dejé caer mi herramienta.

—Eso es—dijo—el fuego que hay en la mina, que acaba de explotar y ha hecho saltar el muro que lo tapaba, como si fuera un tapón de champagne.

Yo sabía muy bien lo que era aquello. Era un trenito lo mismo que el del grist, que aprendí a conocer allá, en mis antiguos trabajos mineros. Pero esta vez no podía ser el grist, pues aquí no hay esta gas. Me volví y ya no vi a Carrière; había huido, ¿dónde? ¿por qué? No lo sé. Miré a mi alrededor y vi que éramos cinco. Watier, el pequeño Martín (mi ayudante), León Rovier, Anselmo, Pruvost hijo, y yo. Apenas tuve tiem-

—Valor, muchacho—le contesté.—Saliremos

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

DEPILACION ELÉCTRICA MALLORQUINS, núm. 1 ESQUINA A LA CALLE DE CALABAZAS

En la Catedral y en el Colegio del Patriarca, han comenzado los ensayos de las composiciones musicales que se han de interpretar en Semana Santa. En la primera se cantará el nuevo Miserere del maestro Pastor, a voces solas, con las Lamentaciones del mismo y de otros autores, y en el Colegio se cantarán dos Misereres del maestro Ubeda, y varias Lamentaciones de Palestrina, Victoria, Giner y Medina.

—Siguiendo antigua costumbre, se ha dispuesto en el año presente que al anochecer de estos días hasta el miércoles Santo pedan oírse confesiones en las parroquiales de San Andrés Apóstol y de Nuestra Señora del Pilar y San Lorenzo Mártir, y en la antigua iglesia de San Juan del Hospital, calle del Trinquete de Caballeros, en cuyas capillas de Comunión se encontrarán sacerdotes con este objeto.

—Mañana, a las diez y media de la misma, tomará posesión de la canonjía de esta Basílica Metropolitana, con la que ha sido agraciado, el doctor D. Vicente Font y Ordaz.

—El cura-párroco de uno de los pueblos de la huerta, próximos a esta capital, ha recibido en el secreto de la confesión una cantidad para restituir a cierto vecino de Foyos. La restitución se ha cumplido, habiendo recibido la suma la persona a quien se debía.

Crónica MORTUORIA

En la mañana de ayer se celebró en la parroquia iglesia de Santo Tomás una solemne misa de Angel a intención del niño José Vicente Pérez Mira, hijo de nuestro buen amigo el conde de Cuba en nuestra ciudad. Terminada la misa se organizó en la casa mortuoria la fúnebre comitiva para trasladar al Cementerio el cadáver del hermoso niño. Abrieron la marcha una sección de aislados del Colegio Imperial de San Vicente Ferrer y el clero parroquial con cruz alzada.

Presidieron el duelo D. Timoteo Pasenal Llop, presbítero; D. Rafael Jimenez del Río, D. Mercedes Sanchez de León y D. Francisco Oyanguren, quienes recibieron, para trasladarlos a los desconsolados padre, hermana y abuelo, sentidos testimonios del duelo que ha causado la muerte del que era el encanto del hogar de nuestro estimado amigo.

—Ayer noche falleció la respetable señora doña Amparo Viana y Selma, esposa de D. José Puig, muerte que será muy sentida, por las estimables condiciones morales y dotes de carácter que reunía la finada.

Esposa modelo, hija respetuosa, hizo de su hogar santuario, al que dedicó los afanes todos de su corazón; todos los cariños de su alma. Buena, afabilísima, caritativa, gozaba de la consideración general y del respeto a que era acreedora su vida ejemplar.

Descansen en paz su alma y reciba su desconsolado viudo, madre, hermanos y demás familia la expresión de nuestro pésame.

Noticias MILITARES

Ha solicitado autorización para trasladar su residencia el teniente D. Policarpo Barrietas Seyra.

—Ha pedido la cruz de San Hermenegildo que por sus años de servicios le corresponde, el capitán D. Joaquín Serena Moreno.

—El capitán D. Francisco Sancho Picó ha pedido se le declare plaza montada por haber sido destinado al 11º regimiento montado de Artillería.

TRIBUNALES

En la sección primera se vió ayer ante el Juzgado de Chelva, la causa instruida contra Joaquín Mániz, por homicidio. La defensa estuvo a cargo de D. Vicente Duardo. El Jurado dictó veredicto de culpabilidad y el tribunal de Derecho condenó al procesado a siete años de prisión mayor, accesorias, costas y dos mil pesetas de indemnización.

—En la sección segunda comparecieron Jaime Gil Minguéz, por delito de lesiones, y Juan Bautista de San Frolán Expósito, por amenazas. Ambos fueron defendidos por D. Agapito Cardiel.

ESCOLARES

En el Colegio de San José, que dirigen los PP. Jesuitas, se celebrará el próximo domingo la solemne promulgación de dignidades y concertación por los alumnos de Preparatoria superior.

El acto dará comienzo a las cuatro y media de la tarde, verificándose ejercicios de Gramática y Geografía, y en los intermedios se interpretarán excelentes composiciones musicales, finalizando con el himno del maestro Pastor. Tomarán parte los colegiales Sres. D. Nicolás Sánchez, D. Pedro de Ledesma, D. José Vidal, D. José Domínguez, D. Ricardo Santamaría, D. Francisco J. Ferrer, D. Luis Carmona, D. Carlos Botella, D. Juan B. Bran y D. Alejandro Llopis.

—Por real orden ha sido nombrado vocal de la Junta municipal de primera enseñanza de Valencia, en concepto de concejal, D. Mariano Cuber.

—Ayer se reunió la comisión municipal de Instrucción pública, tomando, entre otros, los siguientes acuerdos:

—Elevar dictamen al Ayuntamiento proponiendo, de conformidad con lo informado por el regidor síndico, que se declare comprendido en el caso V del art. 3º del real decreto de 27 de abril de 1877 a los maestros públicos D. Francisco Llaçer y D. Zacarías Valle para los efectos de mérito en el escalafón de maestros de la provincia; conceder matrícula gratuita a doña Luisa Fuster en la Institución para la Enseñanza de la Mujer, y otros expedientes de trámite.

SOCIEDADES

La anunciada fiesta artística del Rot-Penat que se celebrará esta noche, a las nueve, en el salón de actos de nuestra Universidad literaria, promete ser una solemnidad a juzgar por los valiosos elementos que forman parte del programa.

Tanto las poesías escritas expresivo por inspirados vates memorando los Dolores de la Virgen, como la parte musical, serán notables, y además del discurso leído al culto escritor señor Calvo Acacio y de la cooperación de los señores profesores Caivo, García Sola y Fayos, tomarán parte en la sesión elegantes señoritas, que fueron ó son distinguidas alumnas de nuestro Conservatorio y otras de muy respetables familias, verdaderas maestras en el arte del bel canto y muy preciado encanto de nuestros salones aristocráticos.

—Esta noche continuará en el Ateneo Científico el Sr. Gómez Ferrer, sus explicaciones sobre «Higiene de los niños».

—En la Unión Escolar dará una conferencia el alumno de la Escuela Superior de Comercio don José Lacabarra Gil, desarrollando el tema «Formación de las plantas».

Notas de SPORT

La Unión Velocipédica Española (última región) celebrará pasado mañana la segunda mañana en la Alameda, a las siete de la misma, en la forma que la celebrada el 25 del pasado mes. Los premios serán tres objetos de arte, regalos de los Sres. Mata, Bernat y Legorri. Esta mañana, como la anterior, estará muy animada, a juzgar por los inscritos que hay.

SUCESOS

En el taller de calderería de la calle del Du-

que le cogió un engañe la mano al obrero Manuel Devis Esteve, de 16 años, lesionándose.

—Ayer fué detenido y puesto a disposición de la autoridad competente, Enrique Santos Bellver, uno de los protagonistas de la «yerta» habida anteayer en la calle del Hospital.

—La iglesia de Benicarló fué robada anoche. Los caicos, después de descerrar la puerta de la sacristía, entraron en el templo, a poderse del viril con la Sagrada Forma, de tres copones, una cajita para los Santos Oleos, un caliz, una naveta de incensario, coronas de las imágenes, candeleros, cruces de metal y dos casullas.

Notas REGIONALES

CULLERA.—En la chocolatería que en la calle de las Almas tiene Antonia Aparisi, se suicidó anteayer Ramón Llanán, de 26 años, casado.

Este, que llegó a la población dos días antes con ánimo de ver a su esposa e hijo, conversaba ayer con ella, y después de besar repetidas veces al niño, entró en una dependencia de la casa, disparándose un tiro en la sien.

Los intereses de Valencia

Conferencia del Sr. Iranzo

El diputado a Cortes por Albaida, D. Manuel Iranzo y Benedito, dió ayer tarde una conferencia en el local de la Cámara Agrícola, explicativa de las gestiones que en defensa de los intereses de Valencia ha realizado con tanta actividad como fortuna en el seno de la Junta de Valoraciones y Aranceles. Ya de esta labor nos ocupamos a su debido tiempo con el encomio merecido: hoy tocamos reseñar la conferencia dicha, en la que el diputado por Albaida ha visto absolutamente aprobada su conducta en la Junta para la reforma arancelaria.

Poco después de la hora anunciada ocupó la presidencia del estrado el Sr. Iranzo Benedito, quien sentó a derecha e izquierda a D. José Ferraz Turmo y a D. Luis Ivañez de Lara. El antiguo salón de sesiones de la Cámara estaba totalmente ocupado por un público muy distinguido, atraído por el interés del asunto a tratar y por el prestigio del conferenciante.

Este comenzó diciendo que la reunión era, mas que conferencia, un cambio de impresiones, ya que ni sus condiciones oratorias, ni la aridez de la materia, prestábase a una labor puramente literaria «de párrafos y flores, sino dedicada a analizar detalles del Arancel».

«Me he creído en el caso», continuó el Sr. Iranzo Benedito,—de dar estas explicaciones a la Cámara Agrícola y a los demás elementos productores de Valencia, no tanto por deferencia merecida como por las especiales circunstancias en que fué designado para vocal de la Junta de Valoraciones.

Todos los recordará: la agricultura de Levante, en mítins, en publicaciones, en Asambleas, el derecho de tener representación en aquella Junta, y reconocido que fué, se me designó por el gobierno de S. M. para ocupar tan comprometido puesto. Llevaba, pues, una vastísima representación cuya importancia vino a sumarse a la modestia de mis dotes para ostentarla con eficacia.

Aumentó las dificultades del empeño que se me adjudicó, el hecho de que D. Santiago Alba, único compañero de Junta que llevaba a ella la defensa de intereses idénticos a los míos encomendados, no asistió, no importa por cuales razones, a ninguna sesión: la defensa quedó íntegra a mi cargo. La carga era abrumadora, tanto que dudé si aceptaría ó no, con lo cual hubiese seguido la conducta trazada por los eminentes agricultores del conde de San Bernardo y el conde del Betanoso; pero vencíronme mis entusiasmos por la defensa de intereses que nos son tan gratos, y acepté. Tuve también en cuenta el proverbio «del lobo un pelo», y me dispuse a conseguir lo que alcanzar pudiese.

Claro está que no pensaba al ir a la Junta, resolver cuestiones que pudiéramos llamar de orden constituyente. Así, nosotros entendemos que es errónea la división entre productos elaborados y primeras materias, pero a pesar de ello no podíamos ir contra ella por estar consagrada, por ser el espíritu y la letra de las bases aprobadas para la reforma arancelaria.

Tbamos, sólo, a clasificar y a valorar, y aún esto con acotaciones grandísimas, pues las peticiones para la redacción de bases venían trabajando desde dos años antes, teniendo a la vista datos y noticias numerosos y precisas, formando para cada caso concreto un dossier. Luchamos, también, con un grave perjuicio que es, a nuestro entender, la extensión grande de los intereses de la agricultura, nuestra división y separación, que impide se vea su defensa vinculada en pocas manos, como sucede con las grandes empresas industriales que tienen sustantividad propia, influencia y peso en el gobierno económico de la nación.

Limiteme, visto todo esto, a sacar el mejor partido posible, y en esta defensa de los intereses de la agricultura, he llegado a sacrificar mis doctrinas.

Extiéndese sobre este particular en observaciones atinadísimas, reveladoras de su dominio en la materia, añadiendo:

«La labor estaba acotada, y además no creí estratégico arremeter, cerradamente, contra lo que, a mi entender, debía modificarse, por no ver comprometidas concesiones específicas, determinadas, de interés vital para nuestra agricultura».

A continuación el Sr. Iranzo y Benedito fué haciendo muy interesantes manifestaciones, recogidas ya por LAS PROVINCIAS recientemente, en la entrevista con el orador celebrada. Expuso sus trabajos en la Junta, en los cuales vióse solo, casi constantemente, a pesar de lo cual ha conseguido el Sr. Iranzo un éxito muy estimable.

Al hablar de los abonos e insecticidas lo hizo muy extensamente, manifestando lo que sigue: «Pretendi que se aplicase al sulfato de cobre el mínimo de los derechos, y al luchar en la Junta en este sentido, ante la intransigencia de todos, he de inventar una teoría, no diré completamente cierta, pero que me produjo buen resultado. A saber: que es abono no únicamente lo absorbido por el sistema radicular de la planta, si que también foliáceo, citando el caso del mejor aspecto que al finalizar setiembre presentan las viñas sulfatadas sobre las que no lo están, sacando la consecuencia de que el sulfato insecticida es abono. Celebré la teoría, y se aceptó mi proposición en beneficio de la agricultura. A mis amores por esta, en último término, se ha de achacar la aia-ga.» (Grandes aplausos).

Después de tratar de puntos, expuestos con extensión en la entrevista publicada el lunes, por nosotros, se ocupó en los derechos arancelarios fijados para las albuminas y gelatinas, cáñamos, sedas, aguas minero-medicinales, animales, maquinaria agrícola, substancias alimenticias, y abnicios.

Terminada esta parte de la conferencia, que el público escuchó con gran atención y complacencia, continuó el Sr. Iranzo:

«Tócame ahora recoger unas afirmaciones escritas por el Sr. Alzola en un libro reciente, sin perjuicio de hacerlo por escrito también y con mayor extensión. Atribuye el Sr. Alzola a mi campaña otros móviles distintos de los nacidos en mi celo y mis entusiasmos por la defensa de la agricultura.

Esto es injusto. Al tomar sobre mis hombros la pesadísima carga de procarar estos movimientos de opinión, de hacer sonar el nombre de esta Cámara Agrícola, de la Federación Agraria de Levante, lo hice solo con ánimo de presentar orga-

DEPILACION ELÉCTRICA

nismos con sustantividad propia, con influencia y eficacia, que como El Fomento del Trabajo Nacional, La Liga Vizcaína de Productores, tanto pesan en el gobierno económico del país.

—Mi conducta es precisamente de las que no sirven para hacer carreras políticas, pues ella me aparta del cultivo de influencias en corredores y antecámas.

Yo me he propuesto, ante y por encima de todo, contribuir a la dignificación del nombre de Valencia, para que fuera de aquí se nos conozca por algo mas que por el choque continuo de extremas personalismos que agotan y conmueven energías y actividades que mas valiera las aplicáramos a la defensa, reflexiva y consciente, de nuestros grandes intereses. (Grandes aplausos).

—Mi carrera, eso que llaman carrera política está en la estimación de mis conciudadanos. No me muevo por otra cosa. Para suponerlo se necesita vivir en Bilbao, muy lejos de Valencia, donde cualquier móvil torcido sería en seguida puesto de manifiesto.

Aquí vivimos todos en casas de cristal. Nuestros procederes y nuestras vidas están a la vista de todo el mundo.

La numerosísima y selecta concurrencia hizo una gran ovación al Sr. Iranzo Benedito, pasando todos los concurrentes al estrado a felicitar personalmente al orador, cuya amabilidad y dominio de la materia, había hecho muy corto el tiempo de una hora que duró la conferencia.

LA NOTA DEL DIA

LAS DOLORES

No es posible negar el prestigio de los nombres propios; los hay que dan idea de belleza, de majestad, de sabiduría, de fealdad y de tristeza. Nadie se figura una Robustiana joven y esbelta, aunque pueda haber muchas, ni una Lanra procaica, ni una Pancracia romántica.

Los autores dramáticos y los novelistas, que bautizan a su gusto los personajes de sus obras, les ponen siempre nombres que dan idea de su carácter.

Campoamor dió a una serie muy extensa de sus poesías el título de Dolores. También el inolvidable Federico Balart ha dejado un libro, que es una joya, titulado Dolores, como impecadero recuerdo a su bonísima esposa, que llevaba dicho nombre.

Es también muy celebrado el drama La Dolores, original del Sr. Feliu y Codina, y que luego convirtió en ópera el maestro Bretón. Carlos Arniches escribió Doloretas, en la que se distingue mucho Lola Cortés, y más tarde La reina de los Dolores.

También tuvo gran cartel el sainete La canción de la Lola, que le valió muchas ovaciones a la tipla Lola Millanes y a Lola Ramos, otra artista que tuvo muchos admiradores en Valencia.

Los músicos también se han inspirado en este nombre y a mas de ilustres maestros que luego citaré, el popular Wandentsef compuso uno de sus mejores valses, y de verdadero carácter español, con el título de «Dolores».

Los pintores se han inspirado igualmente en los Dolores de la Virgen Santísima, para «dejar a la posteridad inmortales obras, sobresalendo Ribalta y Tiziano. Este último pintó un cuadro para el oratorio particular del emperador Carlos V, y que hoy, como preciada joya, se conserva en el Museo Nacional.

La Iglesia celebra en el viernes de la semana de Pasión, la fiesta de la Virgen de los Dolores. Se dice que ya de antiguo se celebraban en algunas iglesias particulares funciones religiosas en honor de la Virgen de los Dolores. El Sinodo provincial de Colonia, en 1413, ordenó expresamente la celebración de dicha fiesta, para reprimir la audacia sacrilega de los husitas que declaraban la guerra a las imágenes de Jesús y de María Santísima de los Dolores. Desde entonces se fué generalizando, hasta que la estableció definitivamente Benedicto XIII en 1725.

La inspirada secuencia de la mise de los Dolores, Stabat Mater, la compuso Inocencio III, y ha sido puesta en música por los mas grandes ingenios, entre ellos Rossini y Pergolesi. El fenix de los ingenios Lope de Vega y Zorrilla la tradujeron en hermosas quintillas.

A la Virgen de los Dolores se la representa frecuentemente atravesado su corazón por siete espadas. Saxio lo atribuye a los siete fundadores de la orden de los Servitas, quienes entregados a la contemplación de los Dolores que debió sufrir María, los dividieron en siete, de los cuales algunos constan en el Evangelio. Estos mismos siete Dolores son los que reveló María Santísima a Santa Brígida.

Las religiosas Servitas se han esmerado en propagar la devoción y las hermandades y Cofradías de Nuestra Señora de los Dolores. En España empezaron estas Cofradías en 1379, por el celo del P. Lucas de Prado, misionero apostólico enviado por Gregorio III. En Valencia fué erigido y fundado en 29 de abril de 1597 un convento, bajo el título de Nuestra Señora de los Dolores. Por haberse dicho en el primer día de mayo de mayo inmediato, en el que la Iglesia celebra el hallazgo de la Santísima Cruz, se formó el título de «Nuestra Señora de los Dolores al pié de la Cruz». El día 5 de dicho mes vinieron para su fundación once religiosas del convento de Servitas de Sagunto.

Calendario mundano: Entre otras Dolores y Lolitas, celebran hoy sus días: las señoras y señoritas marquesas de Malferré, Villorri y Campo Salinas, condesa viuda de Villamar, vizcondesa de San Germán, Jimeno de Ferrer, Falco de Lorente, Medievela de Maestre, Llorente de Bernal, Izquierdo de Navarro, Fages de Fortuny, Jannandreu de Cerveró, Robredo de Gomez, Colomina de Barberá, Valverde de Barca, Reig de Cervera, Lopez del Castillo de Garrido, Amat de Izquierdo, Vilar de Torres, Nuñez de Haro de Manglano, Manglano de Gutierrez, Gomez de Alapont, Alino de Mompó, Remón de Fleita, Gomez de Basull, Beltrán de Rodriguez, Torres de Orduña de Gomez, Sarnegat de Serrano, Tasso de Beltrán, Terol de Roig, Borzoiño de Falco, Guix de Peris Menchaca, Agustí, Llopis Rosell, Gras Oñives, Casa Rojas de Almella, Cortés de Gasó, Lopez de Haro, Dolz del Castellar, Peris Guix, Santonja Mercader, Clara Torres, Busull Gomez, Rodriguez Alpera, Ciano Guixerias y otras muchas más que no recuerdo.

La corrida de la Asociación de la Prensa

Esta tarde, de tres a seis, deberán los señores que han encargado localidades para la corrida del domingo próximo retirarse de las oficinas de la plaza, advirtiéndoles que en caso contrario se pondrán mañana a la venta.

A dichas horas se despacharán localidades y entradas al público en dichas oficinas, y mañana, a la misma hora, se abrirán las taquillas.

El número de encargos hechos es muy considerable, y el abono ha respondido con arreglo a la importancia de la corrida.

Hoy quedarán expuestas al público en el co-

mercio del Sr. Stingo (calle de Peris y Valero), las monjas y banderillas de lujo, regaladas por las Sociedades y Círculos que ya difinimos.

Son muy vistosas, y de su confección se han encargado algunos artistas, y de fijo llamarán la atención del público.

Mañana, como ya digimos, estarán expuestos al público los seis hermosos toros de Perez de la Concha, acto que amenizará la banda de Veteranos, y por la noche, después del pasacalle de dicha banda, será disparada el trazo de luces por las calles ya anunciadas.

El reputado fotógrafo Sr. Barberá Masip ha terminado las ampliaciones de una fotografía de los toros de Perez de la Concha, que será hoy también expuesta en el comercio del Sr. Stingo.

El trabajo del Sr. Barberá, como cosa suya, es una acabadísima obra de arte.

Los aficionados que deseen tener un recuerdo de la corrida podrán adquirir por un precio módico, en la plaza de Toros, bonitas tarjetas postales, en las que se reproduce fielmente la fotografía de referencia.

TEATROS

Para hoy se anuncia una función popular, en la que tomarán parte todos los artistas y clowns de la compañía Alegría.

Mañana será el beneficio del administrador-representante de la compañía con una función de gala. Se anuncian para esa noche cuatro debuts.

APOLO

Esta noche celebrará el beneficio, correspondiente a la temporada de Círculos, la primera tipla doña Carmen Domingo, que pondrá en escena La reina mora, El rodero, y La casita blanca. En el segundo intermedio la beneficiada cantará la romanza de la ópera Saffo.

Los autores del ensayo de revista Lo que va de ayer a hoy, nuestro estimado amigo D. José María López, y D. Matias Palanca, han retirado la obra. Motivo por el cual anoche ya no se representó, siendo sustituida por El amigo del alma.

Ayer llegó a nuestra ciudad el famoso Banobela. El sábado 14 del corriente se presentará en este teatro, en donde practicará sus experiencias de fascinación experimental y transmisión de voluntad. Banobela ha recorrido las principales capitales de Europa y América, obteniendo en todas ellas ruidosos éxitos.

BOLETIN BURSATIL

(De La Actualidad Financiera) Valencia 2 de abril de 1906.

Semana de reducido negocio en general, y particularmente en valores del Estado, de los cuales han sido mayores las partidas a la venta que los compradores. En las sesiones del lunes y martes no se cotiza operación en Interior ni en Amortizable; después se hacen con el primero, a 81'90 y 82 y de Amortizable, a 100'25, 100'10 y 100'15. Se inscribe también una operación de obligaciones del Tesoro, a 101'30.

De valores locales se hacen: Obligaciones de carreteras, a 106'25; a cuyo cambio queda al cierre papel, con dinero, a 106 Acciones Sociedad Hidro Eléctrica de Valencia, a la par. Obligaciones amortizables de la ciudad de Valencia, a 106'14 y 106'12. Títulos amortizables de la Diputación, a 106. Obligaciones 4 por 100 Ferrocarril Norte España, a 90'50 y 91.

Hay a 102 dinero para obligaciones Sociedad Valenciana de Tranvías, y a 103 obligaciones Junta de Obras del Puerto a la venta.

Alcoholes.—Mercado tan encamado, que los precios puede decirse son nominales. Destilado corriente, 125 pesetas hectolitro; rectificado, 134, sin casco y con impuestos satisfechos.

Arroz.—Elaborados, de 83 a 59'75 pesetas los 100 kilogramos de Amonquill y de 54 a 62 los Bombeta, según clase. En cáscara, se pagan agüellos, de 22'50 a 25 los 100 kilogramos y los Bombeta, a 32'50, con gran resistencia a vender por parte de los cosecheros. Medianos de arroz, a 25 pesetas sacos de 100 kilos, clase superior.

El Gremio de San Isidro de Ondara y su Cooperativa de Consumo

En el movimiento de restauración agrícola de nuestras provincias de Levante, ocupa un lugar muy honroso el Gremio de Labradores de San Isidro de Ondara y su Cooperativa de Consumo.

Fundada esta meritoria obra social en el año 1901 por el eminente sociólogo P. Antonio Vicent, ha venido desde entonces realizando grandes beneficios a los labradores que con verdadera fe y entusiasmo a la misma se han inscrito.

De los datos leídos en la Memoria correspondiente al pasado año 1905, escrita por el administrador de la Cooperativa D. Francisco Doñenesh Roig, aparece que mas de quinientos individuos, dedicados todos ellos a las faenas agrícolas, viven en este Gremio agrupados por decurias y unidos al patrono con solidaridad de interés, disfrutando de los beneficios de la Asociación que les permite sostener una caja de crédito popular y una Cooperativa de Consumo que bien pudieran tomarse como modelos dignos de imitarse por todos conceptos.

Los balances de la caja de crédito y de la Cooperativa de Consumo verificados en 31 de diciembre último, acusan una gran prosperidad. La Cooperativa de Consumo, que empezó a funcionar con solo cincuenta socios y dos mil pesetas de capital, contaba al finalizar el año pasado con mas de quinientos cooperadores que suponen mas de ochocientos consumidores, y un activo de veintidos mil seiscientos sesenta y una pesetas noventa y siete céntimos.

Su capital de reserva asciende a cuatro mil seiscientos setenta y cinco pesetas cincuenta y cuatro céntimos, y el capital prestado a los socios en el último año, importa diez y seis mil novecientas cuarenta y ocho pesetas noventa céntimos.

Figúrense nuestros lectores, dado el estado de miseria por que atraviesa aquella región, las lágrimas que habrán enjugado esas 16.948 pesetas, y las víctimas que habrán arrancado a la rapacidad de la usura.

El grano y demás géneros vendidos por la Cooperativa en el pasado año 1905, importa la cantidad de 55.961 pesetas 84 céntimos, que han producido de utilidades 3.617 pesetas 45 céntimos, que repartidas en la forma prescrita por el reglamento, ha correspondido: Al 40 por 100 de fondos de reserva, 1.446 pesetas 98 céntimos. Al 10 por 100 destinado a obras de caridad, 361 pesetas 75 céntimos. Al 25 por 100 a repartir entre los socios aportacionistas, 904 pesetas 36 céntimos.

Al 25 por 100 a repartir entre los socios copradores, 904 pesetas 36 céntimos.

Las 904 pesetas pertenecientes a los socios capitalistas, han sido distribuidas entre 243 aportacionistas, habiendo correspondido a cada aportacionista 3 pesetas 72 céntimos, equivalentes a un 7 por 100 de interés anual; pero como habrán notado nuestros lectores, no se reparte al capital mas que un 25 por 100 de utilidades, y resulta éste beneficiado con un 15 por 100.

Tales son los datos mas interesantes que hemos podido adquirir de esta admirable Cooperativa, escuela de moralidad, y el mejor dique que se puede oponer al socialismo antirreligioso, que se fieles devotos del régimen cooperativo, y mucho mas en lo que afecta a la vida del campo, nos son sumamente gratas las noticias que se refieren al Gremio de Labradores de San Isidro de Ondara y su Cooperativa de Consumo, y celebraremos que esta excelente institución siga progresando para bien de sus asociados y de nuestra patria.

E. G.

DE CASTELLÓN

(Conferencia telefónica). Castellón 5, a las 9'10 noche.

Entierro. Esta tarde se ha verificado el entierro del cadáver de la distinguida señora doña Carmen Sñer Font de Mora, esposa del ingeniero director de la Junta de Obras del Puerto D. José Serrano. A este triste acto ha asistido numerosa y distinguida concurrencia, deseosa de tributar este postrer recuerdo a la memoria de la finada.

En la Audiencia. Hoy ha continuado en esta Audiencia la vista de la causa instruida por el juzgado de Viver contra Manuel Calpe, Joaquín y Emilio Montoliu y Juan Gimeno, acusados todos ellos por un delito de homicidio.

La vista se ha suspendido para terminarla mañana, en la que informarán el fiscal, el acusador privado y los abogados defensores.

Buena campaña. El alcalde Sr. Ruiz, ha dispuesto que los agentes de la autoridad denuncien a todos aquellos que blasfemen en la vía pública, y el concejal Sr. Huguet, en vista de lo que ha aumentado de poco tiempo a esta parte la crónica criminal, ha girado una visita de inspección a varios establecimientos de bebidas alcohólicas, recogiendo varias muestras que ha remitido para su examen al Laboratorio químico.

Otras noticias. En Benicarló fueron ayer mordidos por un perro hidrófobo, Benjamin Ransel y Antonio Llorens. Han marchado hoy a Barcelona, para someterse al tratamiento antirrábico.

—A causa del temporal de mar reinante se han paralizado las operaciones de embarque de naranja en nuestro puerto.

—Han sido detenidos en Villarreal los vecinos José y Salvador Franich, presuntos autores de varios robos cometidos en la cercana ciudad.

—El día 21 del actual debutará en este teatro Principal la compañía de zarzuela que actúa en el teatro de Ruzafa de esa capital.

—Se ha encargado de la dirección del seminario de Alcalá de Chivert, La Campana, D. Juan Bosch.

—Mañana es esperado en ésta el diputado a Cortes por Segorbe, Sr. Navarro Reygater Gomis.

—El presunto autor del asesinato del vecino de Burriana, apellidado Comes, Ferrnán Planelles, se ha comprobado que asistió al entierro de la víctima, y que se aproximó como curioso al juzgado cuando éste instruyó las primeras diligencias.

Diario de Avisos

Banco Hipotecario de España. PRÉSTAMOS hipotecarios amortizables al 4 y 14 por 100 de interés anual plazo de 5 a 50 años. Representante del Banco en el reino de Valencia: J. ALBEROLA RIBERA. P. TETUAN, 3, pral.—VALENCIA.

Sabañones. Se curan rápidamente con el SANOL PIZA, premiado con medalla de oro en la Exposición de Viena de 1903, y sancionado por multitud de médicos.—Frasco cuatro y seis reales.—Depositarlos en Valencia: Hijos de Blas Cuevas, y doctor Costas, calle de San Vicente.

HARINA LACTEADA NESTLE. Contiene la mejor leche de vaca. Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes. Precio único: P<sup>ta</sup> 4.75 el bote.

Como dice muy bien el doctor Jacond, la tisis pulmonar es curable en todos sus periodos. Lo que faltaba era descubrir el remedio. Hoy se lo conoce universalmente, bastando acudir a la SOCIEDAD LUCION PAUTAUBERGE tan preconizada por los profesores más eminentes de todos los países, para restar a la mortalidad infinitad de seres que Laennec consideraba incurables.

Pedid en todas partes la mejor cerveza de las cervezas, LA ZARAGOZANA. No perjudica los estómagos, ni produce sabor amargo después de beberla. Su pureza es absoluta y su sabor agradableísimo. Depósito general: Clarachet, 7, bajo, Valencia.

UNA SEGUNDA VIDA!

«He llorado, he sufrido, escribe una joven a su médico, y sin embargo, apenas hago memoria de mis males, por cuanto

Laboratorio químico del Dr. J. Gascó Oliag. CALLE CONGREGACION, 20, VALENCIA. Análisis y ensayos de aguas, vinos, minerales, cementos, abonos, tierras, orinas, sangre, jugo gástrico, etc. PIDANSE TARIFAS

Gramófonos Cuesta. Salón Cuesta. APARATOS DE FOTOGRAFIA. Gramófonos Cuesta. Desde hoy queda abierto el pago del cupón corriente de las Obligaciones hipotecarias emitidas por la Junta de la Carcel Modelo.

Del 9 al 20 del actual, estará abierto el pago para los maestros jubilados y pensionistas, de once a una, todos los días laborables. SERVICIO DE TRENES.—Con motivo de la procesion que se celebrará en Sagunto el Viernes Santo, la Compañía del ferrocarril Central de Aragón pondrá en circulación un tren especial con rebaja de precios y con sujeción al siguiente itinerario: Ida.—Salida de Valencia, 15; llegada a Sagunto, 15.40. Regreso.—Salida de Sagunto, 22.30; llegada a Valencia, 23.10. Precios de los billetes de ida y vuelta.—1.ª clase, 3 pesetas; 2.ª clase, 2 pesetas; 3.ª clase, 1.20 pesetas.

El señor habilitado del culto y clero ha señalado para el pago de la mensualidad de marzo los días 6, 7, 9, 10 y 11 de los corrientes. Los participes eclesiásticos de la provincia de Valencia que hayan cambiado de residencia desde abril de 1905 se servirán avisar a la habilitación. Los de la provincia de Alicante recibirán las cédulas personales de sus respectivos Ayuntamientos. En las cabezas de arciprestazgo se pagará la mensualidad antedicha todos los días hábiles desde el 7 al 18.

PUBLICACIONES

El número de Alrededor del Mundo del jueves 5 del corriente, trae, entre otros, los siguientes artículos, profusamente ilustrados: Las Islas Canarias del pasado.—Reyes aludidos en el teatro.—Un telegrama sin hilos subterráneo (Europa y América comunicándose por debajo del Atlántico).—La presa más rica del mundo.—La aerostación en España (El Real Aero Club; cómo se fundó; lo que cuestan los globos; ascensiones en proyecto; cómo se obtiene el título de piloto).—Ben enito, Gellini.—El neurólogo y sus aplicaciones.—El arte de las flores en el Japon.—El agua contra el moquillo.—La letra vertical (La más higiénica y la que está de moda).—Cómo se crea una marina (La historia asombrosa de la alemana).—Los rayos X y la digestión.—Un globo locomotora.—Cristal (6 quinés la libra).—Los peces pueden nadar sin aletas. —El automóvil venciendo al ferrocarril y las acostumbradas secciones de Averiguador universal, Preguntas y respuestas, Recetas y recetas, etc. Acompaña a este número la publicación, como de costumbre en forma encuadernada, de la interesante novela «La venganza del Dr. Nikola» (tercera parte de «El Dr. Nikola»), escrita en inglés por Guy Boothby. Precio: 20 céntimos número.—250 pesetas suscripción trimestral.—Plaza del Progreso, 1, Madrid.

R. I. P. M. D. CASTOS. Todas las misas que se celebran hoy en la real iglesia del Salvador, serán en sufragio del alma de la MUY ILUSTRE SEÑORA Doña Julia Domingo Jover de Botella. que falleció el día 6 de abril de 1901. Su viudo e hijos ruegan a sus parientes y amigos la asistencia a dichos actos religiosos.

D. Rafael Miñana Carrillo Y DE SU ESPOSA D.ª Rosa Torrent y Soler. Sus hijas y nietos, agradecerán a sus parientes y amigos la asistencia a dichos actos.

Cambio Oficial de Ayer. Según el Boletín de cotización del Colegio de Corredores de esta plaza: París.—Cheque de bancario: 15.80. 8 días vista, comercial: 14.00 a 14.30. Londres.—Cheque de bancario: 29.10. 8 días vista, comercial: 28.65 a 29.78.

Telegramas Bursátiles. Cotización del Colegio de Corredores: Barcelona 5, a las 16. Deuda perpetua al 4 por 100 interior. . . . . 81.90 Deuda amortizable al 5 por 100. . . . . 100.55 Banco Hispano-Colonial (acciones). . . . . 00.60 F. C. del Norte de España (acciones). . . . . 52.90 F. C. de Madrid-Zaragoza-Alcantara (acciones). . . . . 31.40 F. C. de Orense (acciones). . . . . 27.50 Cambios al París, a 60 días. . . . . 15.50 Cambio al Londres, a la vista. . . . . 29.08

Telegramas y Telefonemas Del EXTRANJERO. Huelga conjurada. París.—Un despacho de Indianapolis dice que los directores de las Compañías de carbón bituminoso, en las que hay empleados cerca de 100.000 obreros, han firmado una nueva escala de salarios. Con este motivo, los temores de huelga que existían han desaparecido. Dos muertes repentinas. París.—El príncipe Guillermo Schomberg falleció repentinamente en Bohemia. La princesa Luisa, su esposa, al saber la noticia sufrió tal impresión, que también falleció repentinamente.

De la TARDE. Madrid 5, a las 6:30 tarde. Recuerdo de la reina. La reina madre ha enviado a la familia del general Sr. Blanco una corona de flores naturales con cintas con los colores nacionales. Asimismo ha remitido una cesta de flores. La «Gaceta». Inserta las siguientes disposiciones: Ampliando hasta el 20 del corriente el plazo de admisión de obras con destino a la Exposición de Bellas-Artes; nombrando a los ingenieros del cuerpo de minas D. Enrique Amer y D. Rafael Ariza para que se trasladen a Courrières y Westfalia a estudiar los métodos de salvamento en las minas, y disponiendo que las solicitudes de concesión de tranvías tengan su origen en la fecha de la solicitud. El general Blanco. Se ha verificado la traslación a la estación del Mediodía de los restos mortales del capitán general de Ejército D. Ramón Blanco. A pesar de la lluvia ha asistido bastante concurrencia. Las tropas cubrían la carrera. Abrió marcha una sección de la Guardia civil. Seguía el batallón de Ingenieros. Y luego la carroza fúnebre con siete coronas primorosas, entre las que sobresalía la de la reina. Detrás iban los caballos que montó en vida el finado. Ugieres del Congreso y del Senado con cirios encendidos. El clero de los Gerónimos. El féretro, en un armón de artillería, llevando las cintas los Sres. Ori, Primo de Rivera, Ríos, Martínez Felipe, Taurencien y Roy. Daba la escolta el capitán general de Madrid Sr. Villar y Vilate, seguido del batallón cazadores de Barbastro. El duelo lo han presidido los Sres. Moret, conde de Fuenterribia, Lopez Dominguez, marqués de la Mina, duque de Sotomayor, Llerena, por la familia, Orozco y Ferrer, este último subsecretario de Marina. En el acompañamiento figuraban los generales francos de servicio, el presidente del Congreso, senadores, diputados, jefes y oficiales de los cuerpos de la guarnición y otras personalidades distinguidas. Cerraban la comitiva fúnebre carrozas de la real casa y del Senado. Al llegar la comitiva a la estación del Mediodía ha cesado la lluvia, por cuyo motivo, el desfile ha resultado brillante. El batallón de Barbastro ha hecho las salvas de ordenanza, y el féretro ha sido colocado en un vagón convertido en capilla ardiente. El clero ha entonado un responso. Acompañan el cadáver hasta Barcelona los señores Gonzalez Parrado, el Dr. Panzano y el señor Erenas, sobrino del finado.

Asamblea de alcoholeros. Se ha reunido esta tarde, bajo la presidencia del Sr. Madolell. Este ha hecho grandes elogios del proyecto del Sr. Echegaray. Después ha explicado el objeto de la convocatoria, que era el de aprobar el Mensaje que se dirige al gobierno. Ha censurado la intransigencia del Sr. Sitges, calificándole de Cirineo, defraudador y Barrabás. El Mensaje ha sido aprobado, nombrándose una comisión para que lo entregue al Sr. Moret. La Asamblea se ha suspendido hasta las nueve de la noche. En el Mensaje se pide: Supresión de la tarifa primera; establecimiento del impuesto único; supresión de las trabas que se oponen al desarrollo de la industria alcoholera, y que se haga la reforma por decreto. Los romeristas. La comisión de romeristas que ha visitado al Sr. Bergamín ha dicho que éste no cree oportuna la celebración de la proyectada Asamblea, y que entienden que deben disolverse todos los organismos romeristas, ingresando en el partido conservador y acatando la jofatura de D. Antonio Mañra. El rey en Canarias. Tenerife.—A las dos de la madrugada zarparon para la isla de Hierros, a donde llegamos a las siete. Los ministros se opusieron a que el rey desembarcara por el mal estado del mar. S. M. dijo que no quería dejar sin visitar ningún territorio español. Los ministros transigieron y nos aproximamos al cañonero «Alvaro de Bazán», al cual trasbordamos. La primera lancha en la que iban los músicos, los carabineros, el piquete de marinería y el teniente de la Benemerita, Sr. Lamo, zozobró cerca de tierra. Todos los tripulantes se salvaron a nado. Perdiéronse cinco fusiles y seis instrumentos. En otra lancha íbamos el conde de San Luis, el Sr. Linares, el Sr. Campúa, gobernador civil, y el que esto telegrafía. En la falda real iban D. Alfonso, los ministros y los generales Sres. Pacheco, Boado y Bascarán. El desembarco fué dificultoso y de verdadero riesgo. El señor conde de Romanones se mojó hasta las rodillas. Los grupos de isleños aclamaron al rey. El alcalde dijo que los isleños guardarán grabado en sus corazones el recuerdo de la visita de su rey. D. Alfonso subió a una altura por camino difícilísimo y accidentado. Los campesinos admiraban el arrojo del monarca y le invitaban a que ascendiese a otra altura denominada «Valverde». Los ministros se opusieron por temor al regreso. Retrocedimos y reembarcamos sin novedad, dirigiendo el rey la operación personalmente. A bordo del «Alvaro de Bazán», el rey condecoró con la cruz roja del Mérito Naval al teniente señor Galvez y a los marineros que iban en la lancha zozobrada. D. Alfonso ofreció costear de su bolsillo el importe de los fusiles e instrumentos perdidos. Resultaron dos marineros contusos, que son asistidos con esmero. Se elogió la serenidad y amor a España del joven rey. Zarpamos con rumbo a Gomera, a donde llegaremos a las dos de la tarde. Tenerife.—Desembarcamos en Gomera a las cuatro de la tarde. La operación resultó difícil por el mal estado del mar. El general Sr. Bascarán corrió grave riesgo de perecer ahogado. Desembarcamos en los Acantilados. Los ministros iban con el rey. D. Alfonso recorrió la isla por sendas y vericuetos para cabras, siendo calorosamente ovacionado. Visitó la iglesia, donde se cantó un Te Deum, y el Ayuntamiento, donde se repitieron las ovaciones. Reembarcamos, dirigiendo la operación el ministro de Marina. A las cinco de la tarde zarparamos para Fuerte Ventura. Llegó el crucero «Rio de la Plata» con la correspondencia, la desembarcó y zarpó nuevamente para Cádiz.

De la NOCHE. Madrid 5, a las 10:50 noche. El Sr. Moret. Ha marchado a Cádiz el Sr. Moret, siendo despedido en la estación por los ministros, senadores, diputados y altos funcionarios. La vacante del general Blanco. En los centros políticos y militares, especialmente en estos últimos, se habló hoy mucho de la vacante que por defunción deja el general Blanco. Ya se indican para la misma, además de los señores Azcozarraga y Weyler, los Sres. Polavieja y Despujols. A última hora ha sido objeto de muchos comentarios el hecho de que mientras conferenciaba con el Sr. Moret en su despacho, el general Weyler, esperaba en la antecala el general Polavieja. Desde luego se relaciona esto con la provisión de la capitania general vacante. El «Heraldo», ocupándose de este asunto, se muestra partidario de la amortización, y añade que ninguna nación tiene tantos príncipes de la milicia como la nuestra. Robo importante. Se ha descubierto un robo importante de alhajas en el palacio del señor duque de los Castillejos. Puesta en juego la policía y practicadas algunas diligencias, se ha conseguido recuperar parte de las alhajas, en una casa de la calle de Jardines. Por suponerse cómplice de este robo ha sido detenido uno de los criados del señor duque. Los conserveros. Una comisión de fabricantes de conservas visitó hoy al presidente de la comisión de Tratados para que se tenga en cuenta su industria cuando se acuerde alguna gestión con otras naciones. El presidente no solo prometió complacerles, sino que pidió a los comisionados una información en la que se puntualicen todos sus deseos. La comisión salió altamente satisfecha de la entrevista. Los fabricantes de alcoholos. Una comisión de alcoholeros ha visitado hoy al ministro de Hacienda Sr. Salvador (D. Amós), exponiéndole sus pretensiones. El ministro les contestó que, teniendo pendiente de aprobación en las Cortes un proyecto de reforma de la ley, mientras no resolvían las Cámaras, nada puede hacer por medio de reales decretos. Causa ruidosa. En la Audiencia de Badajoz se ha visto hoy la causa instruida contra los gitanos Juan Martín Jerónimo y Pedro Cenon, por asesinato de otro gitano apellidado Zalazar, hecho que ocurrió en Mérida. A la vista han asistido muchísimos gitanos, que al ser cacheados dentro de la Audiencia, les fueron recogidas 46 armas blancas y de fuego. Accidente grave. Un despacho de Berlín comunica que estando el canciller príncipe Bulow contestando en el Parlamento al jefe de los socialistas, Babel, sufrió un accidente, siendo necesario llamar con toda urgencia a los médicos, quienes con sus oportunos auxilios lograron volverle en sí. Nuevas víctimas. Telegrafía de Lens que una de las brigadas que trabajan en la extracción de cadáveres encontró hoy en el pozo núm. 3 un grupo de obreros muertos, fuertemente abrazados. Lo mas terrible es que, según opinión de los facultativos, aquellos infelices debieron morir horas antes de ser hallados. La noticia ha causado indignación tan tremenda, que se temen nuevos disturbios. Huelguistas incendiarios. Dicen de París, que en Provost los cerrajeros de un taller, indignados porque había sido despedido un compañero, según ellos, sin causa justificada, incendiaron el chalet del patrón y saquearon las casas de los contramaestres. Témesse una huelga general, y en previsión de nuevos desórdenes, se han enviado tropas. La conferencia de La Haya. Bélgica, Rusia y Holanda, han propuesto la fecha de 1.º de junio para la conferencia de La Haya. La proposición ha sido aceptada en principio. Terribles matanzas. En San Petersburgo se estaba celebrando ayer un mitin en local cerrado, al que asistían millares de personas, entre ellas muchísimas mujeres y niños. De pronto se abrieron de par en par las puertas, y desde ellas la tropa hizo fuego sobre la muchedumbre. La confusión fué espantosa. Los ayes y gritos de dolor aumentaban el espanto de los supervivientes que salieron a la calle, atropellándose y pasando por encima de los cadáveres. Este sangriento suceso ha causado grandísima excitación. Hallazgo de monedas. En unas excavaciones que se están practicando en Zafrá ha sido hallada una regular cantidad de monedas de oro de la época de los Reyes Católicos. La prensa de Badajoz excita a las autoridades para que adquieran algunas de dichas monedas con destino al Centro Arqueológico de dicha ciudad. Absuelta. Hoy se ha visto en la Audiencia de Murcia la vista de la causa instruida contra Catalina Murro, por los delitos de falsificación de documentos públicos y por bigamia. La procesada ha sido absuelta. Mas de los alcoholeros. La Asamblea de alcoholeros se ha reunido esta noche para dar cuenta los comisionados que visitaron al señor ministro de Hacienda, de la contestación denegatoria del Sr. Salvador (D. Amós) respecto a la reforma de la ley por decreto.

De Vigo. Vigo.—Navegaba el vapor pesquero «Eduardo VII» a unas siete millas de las islas Cíes. Un buque costero de tres palos lo abordó, echándole a pique. De San Sebastián. San Sebastián.—Un incendio ha destruido el departamento de pasta para la fabricación de papel de la fábrica «La Papelera Española», establecida en Rentería. Sofocaron el incendio, localizándolo, para que no se propagase: a todo el edificio, bombardearon de Rentería y de aquí. Las pérdidas se calculan en 50.000 duros. El edificio y utensilios hallábase asegurados. Desconociense las causas del siniestro. De Barcelona. Barcelona.—Durante toda la mañana ha estado lloviendo. Esta tarde ha cesado la lluvia, brillando a intervalos un sol opaco. El mar se halla embravecido por fuerte levante. Los buques surtos en el puerto han reforzado las amarras. El general Linares ha marchado a Berga y Manresa, con objeto de revistar las fuerzas que operan en aquellos términos. Regresará probablemente mañana. Mencheta. De la MADRUGADA. Madrid 6, a las 1:15 madrugada. El último desenterrado de Courrières. Los periódicos de París publican detalles acerca del salvamento del minero Berton. Ayer mañana tres obreros que habían bajado al pozo número 4 oyeron pedir socorro, creyendo que sería alguno de los exploradores que se había perdido. Acudieron donde se oían las voces y se hallaron con un hombre que al verles dijo estas palabras: «¡Ya estoy salvado!». Uno de ellos le preguntó quién era, y contestó: «Soy Augusto Berton, y estoy aquí desde el día de la catástrofe!». Entonces sus salvadores le tomaron en brazos, y con las necesarias precauciones le subieron, causando este nuevo resucitado la emoción que es de suponer. Enseguida fueron avisados su esposa y su primo, que logró escapar el día de la catástrofe. Cuando vio Berton al capataz Payan, le dijo: «Avisad a mi familia, pues deben creerme muerto, porque el día de la explosión, mientras corría con treinta y dos de mis camaradas en busca de la salida, me caí, y dije a mi primo, que estaba junto a mí, que me dejase morir allí». Los doctores reconocieron inmediatamente a Berton y le hallaron 56 pulsaciones, con una temperatura de 36.8; la cabeza y las piernas las tenía cubiertas de heridas, aunque poco profundas, y cuando fueron a curárselas, dijo al médico: «Dejadlas, ya se curarán solas bajo su costra de carbón». En esto entró su esposa y se abrazaron tiernamente, y mientras le curaban, Berton bromaba y luego relató su estancia en la mina. Dijo que el día del accidente huyó con todos sus compañeros, pero se cayó, y medio asfixiado se quedó dormido. «Al despertar, busqué a mi primo por el depósito de madera en que me encontraba, y entonces comprendí que me hallaba solo y en medio de la oscuridad. Diéronme unas grandes náuseas, y pasado el acceso busqué a tientas el camino, cayéndome varias veces por la rampa en que me hallaba. Por fin hallé un poco de agua y bebí algunos sorbos; ya muy fatigado me acosté sobre un montón de carbón y me dormí, ignoro por cuánto tiempo. Al despertar sentía que tenía mucha hambre, y buscando algo que comer, me encontré al fin con un caballo muerto, y a falta de otra cosa me dije: comeré «biftecks». La primera tajada me pareció detestable, y la tiré. Me dormí otra vez, y al despertar de nuevo marché a la ventura por un plano inclinado; tropecé con un cadáver y del saco que hallé junto a él saqué un pedazo de pan, que pude comer con dificultad, pues estaba durísimo. Llegué con esto a la vena «Josefina», y allí encontré tres saquitos de provisiones. Volví con ellos a la galería superior y me dormí nuevamente; al levantarme, seguí marchando, y sintiendo frío cogía algunas ropas de los cadáveres para abrigarme, me calzé las botas de otro cadáver y recogí también tres relojes y 24 piezas de cinco céntimos. Los primeros días abrigaba todavía grandes confianzas, pero luego fuí perdiéndolas, y aun llegué a buscar un hacha para cortarme una mano y morir desahogado. Después me reanimé de nuevo, al encontrar algunas provisiones mas, y así pasaron los días, andando unas veces y durmiendo otras. Solamente la casualidad me guió hasta la salida, y cuando esta mañana he visto las luces de las lámparas, he gritado para que vinieran a buscarme». El doctor le preguntó a Berton si tenía idea del tiempo que había pasado en el fondo de las minas, y contestó que le parecía haber estado allí unos ocho días, y cuando el médico le replicó que había pasado enterrado veinte días, exclamó sin comoverse mucho: «Pero, ¿esto es posible?». Las fuerzas de tropa guardan la enfermería, con una consigna severísima. La población minera está muy irritada, y llena de impaciencia son muchos los mineros que quieren bajar a las minas, convencidos de que han de hallar a compañeros suyos vivos todavía, pero los soldados se lo impiden. A eso del mediodía subió un ingeniero acompañado de varios exploradores, y la multitud le rodeó ansiosa, preguntándole si había o creía que pudiera haber supervivientes, y el ingeniero respondió con un gesto negativo. Por las últimas noticias recibidas puede afirmarse que Berton ha de haber sufrido mucho más de lo que se había dicho posteriormente, pues la herida que tiene en una mano es la mordedura de una rata, y él ha dicho que, efectivamente, más de una vez tuvo que luchar con las ratas que le disputaban sus provisiones. H. Bermudez. Madrid 6, a las 2:30 madrugada. De paseo militar. Un telegrama de Berga comunica que ayer llegaron practicando maniobras el batallón de cazadores de Estella, una batería de artillería y un escuadrón de caballería, constituyendo un total de 800 hombres. A las tres y media llegó en automóvil el capitán general Sr. Linares, quien revistó las tropas indicadas y la fuerza de somatenes, y visitó el cuartel de San Francisco. Momentos después salió para Manresa, en cuya población pernoctará. Funerales. En Palma de Mallorca se celebraron ayer funerales por el eterno descanso del alma del general Sr. Hernández que falleció anteayer. Tanto este piadoso acto como el entierro constituyeron verdaderas manifestaciones de duelo. Un almuerzo y los ferrocarriles transpirenaicos. Comunican de París que ayer se celebró un almuerzo en el ministerio de Negocios extranjeros. A la mesa se sentaron el ministro, nuestro embajador Sr. León y Castillo, el ministro de Obras públicas, el presidente de la comisión de los ferrocarriles transpirenaicos, el ingeniero y el coronel español Sr. Echagüe, tratándose largamente de la aprobación de aquel proyecto de líneas férreas, que está en el Senado. De Algeciras. Telegrafía de Algeciras que ayer marcharon a Tetuan a bordo del crucero francés «Lalande» el Sr. Perez Caballero, M. Revoll y los ministros de Austria, Bélgica y Portugal, con objeto de asistir a un banquete ofrecido por el último.

Esto ha producido hondo disgusto. Los alcoholeros se proponen cerrar las fábricas. El delegado del gobernador se opuso a que se tratara del asunto, pero los letrados de la Asamblea hicieron valer sus derechos. Por unanimidad se acordó el cierre en el caso de que el Sr. Moret no conteste satisfactoriamente. Masñana viernes se reunirá el Sindicato. El Sr. Canalejas. En los círculos políticos de Sevilla se asegura que el Sr. Canalejas ha desistido de su viaje a dicha capital durante la estancia del Sr. Moret, fundándose en que pudiera interpretarse erróneamente su estancia. Otros dicen que han surgido antagonismos entre los Sres. Moret y Canalejas. Mencheta. De la MADRUGADA. Madrid 6, a las 1:15 madrugada. El último desenterrado de Courrières. Los periódicos de París publican detalles acerca del salvamento del minero Berton. Ayer mañana tres obreros que habían bajado al pozo número 4 oyeron pedir socorro, creyendo que sería alguno de los exploradores que se había perdido. Acudieron donde se oían las voces y se hallaron con un hombre que al verles dijo estas palabras: «¡Ya estoy salvado!». Uno de ellos le preguntó quién era, y contestó: «Soy Augusto Berton, y estoy aquí desde el día de la catástrofe!». Entonces sus salvadores le tomaron en brazos, y con las necesarias precauciones le subieron, causando este nuevo resucitado la emoción que es de suponer. Enseguida fueron avisados su esposa y su primo, que logró escapar el día de la catástrofe. Cuando vio Berton al capataz Payan, le dijo: «Avisad a mi familia, pues deben creerme muerto, porque el día de la explosión, mientras corría con treinta y dos de mis camaradas en busca de la salida, me caí, y dije a mi primo, que estaba junto a mí, que me dejase morir allí». Los doctores reconocieron inmediatamente a Berton y le hallaron 56 pulsaciones, con una temperatura de 36.8; la cabeza y las piernas las tenía cubiertas de heridas, aunque poco profundas, y cuando fueron a curárselas, dijo al médico: «Dejadlas, ya se curarán solas bajo su costra de carbón». En esto entró su esposa y se abrazaron tiernamente, y mientras le curaban, Berton bromaba y luego relató su estancia en la mina. Dijo que el día del accidente huyó con todos sus compañeros, pero se cayó, y medio asfixiado se quedó dormido. «Al despertar, busqué a mi primo por el depósito de madera en que me encontraba, y entonces comprendí que me hallaba solo y en medio de la oscuridad. Diéronme unas grandes náuseas, y pasado el acceso busqué a tientas el camino, cayéndome varias veces por la rampa en que me hallaba. Por fin hallé un poco de agua y bebí algunos sorbos; ya muy fatigado me acosté sobre un montón de carbón y me dormí, ignoro por cuánto tiempo. Al despertar sentía que tenía mucha hambre, y buscando algo que comer, me encontré al fin con un caballo muerto, y a falta de otra cosa me dije: comeré «biftecks». La primera tajada me pareció detestable, y la tiré. Me dormí otra vez, y al despertar de nuevo marché a la ventura por un plano inclinado; tropecé con un cadáver y del saco que hallé junto a él saqué un pedazo de pan, que pude comer con dificultad, pues estaba durísimo. Llegué con esto a la vena «Josefina», y allí encontré tres saquitos de provisiones. Volví con ellos a la galería superior y me dormí nuevamente; al levantarme, seguí marchando, y sintiendo frío cogía algunas ropas de los cadáveres para abrigarme, me calzé las botas de otro cadáver y recogí también tres relojes y 24 piezas de cinco céntimos. Los primeros días abrigaba todavía grandes confianzas, pero luego fuí perdiéndolas, y aun llegué a buscar un hacha para cortarme una mano y morir desahogado. Después me reanimé de nuevo, al encontrar algunas provisiones mas, y así pasaron los días, andando unas veces y durmiendo otras. Solamente la casualidad me guió hasta la salida, y cuando esta mañana he visto las luces de las lámparas, he gritado para que vinieran a buscarme». El doctor le preguntó a Berton si tenía idea del tiempo que había pasado en el fondo de las minas, y contestó que le parecía haber estado allí unos ocho días, y cuando el médico le replicó que había pasado enterrado veinte días, exclamó sin comoverse mucho: «Pero, ¿esto es posible?». Las fuerzas de tropa guardan la enfermería, con una consigna severísima. La población minera está muy irritada, y llena de impaciencia son muchos los mineros que quieren bajar a las minas, convencidos de que han de hallar a compañeros suyos vivos todavía, pero los soldados se lo impiden. A eso del mediodía subió un ingeniero acompañado de varios exploradores, y la multitud le rodeó ansiosa, preguntándole si había o creía que pudiera haber supervivientes, y el ingeniero respondió con un gesto negativo. Por las últimas noticias recibidas puede afirmarse que Berton ha de haber sufrido mucho más de lo que se había dicho posteriormente, pues la herida que tiene en una mano es la mordedura de una rata, y él ha dicho que, efectivamente, más de una vez tuvo que luchar con las ratas que le disputaban sus provisiones. H. Bermudez. Madrid 6, a las 2:30 madrugada. De paseo militar. Un telegrama de Berga comunica que ayer llegaron practicando maniobras el batallón de cazadores de Estella, una batería de artillería y un escuadrón de caballería, constituyendo un total de 800 hombres. A las tres y media llegó en automóvil el capitán general Sr. Linares, quien revistó las tropas indicadas y la fuerza de somatenes, y visitó el cuartel de San Francisco. Momentos después salió para Manresa, en cuya población pernoctará. Funerales. En Palma de Mallorca se celebraron ayer funerales por el eterno descanso del alma del general Sr. Hernández que falleció anteayer. Tanto este piadoso acto como el entierro constituyeron verdaderas manifestaciones de duelo. Un almuerzo y los ferrocarriles transpirenaicos. Comunican de París que ayer se celebró un almuerzo en el ministerio de Negocios extranjeros. A la mesa se sentaron el ministro, nuestro embajador Sr. León y Castillo, el ministro de Obras públicas, el presidente de la comisión de los ferrocarriles transpirenaicos, el ingeniero y el coronel español Sr. Echagüe, tratándose largamente de la aprobación de aquel proyecto de líneas férreas, que está en el Senado. De Algeciras. Telegrafía de Algeciras que ayer marcharon a Tetnan a bordo del crucero francés «Lalande» el Sr. Perez Caballero, M. Revoll y los ministros de Austria, Bélgica y Portugal, con objeto de asistir a un banquete ofrecido por el último.

—Hoy regresará a Madrid el Sr. Perez Caballero, en unión de nuestro ministro en Tángier, señor Llavera. Suponese que el viaje de este último es para recibir instrucciones. —La colonia española en Tángier está disgustadísima por el retraso de los correos que ponen en comunicación aquella ciudad con España. La política. La dulce nota política recibida ayer es la constituida por la dimisión del cargo de gobernador civil hecha por el duque de Bivona. A este propósito decíase que tal renuncia ha sido presentada «pro forma», pero se añadía que no se sabe por cuáles razones el Sr. Moret no desea la continuación del duque de Bivona en aquel puesto. También se ha comentado y muy desfavorablemente el telegrama oficial del ministro de la Gobernación, referente a los peligros corridos por S. M. el rey, al desembarcar, haciendo hincapié los conservadores en aquel despacho para afirmar que hay motivo para una crisis parcial, puesto que el conde de Romanones asegura que D. Alfonso XIII desoyó al desembarcar los consejos de los ministros responsables. El Sr. Moret a Cádiz. Telegrafía de Cádiz, que se ultiman con gran actividad los preparativos para recibir al presidente del Consejo de ministros en su próximo viaje. El alcalde ha dirigido una alocución al vecindario excitándole a que engalanen los balcones y acuda a la estación a recibir a tan ilustre hijo de Cádiz. Los industriales se asociarán, cerrando los establecimientos. El gremio de carniceros regalará al Sr. Moret, en el acto de celebrarse la recepción popular, una artística placa de plata, hecha en Puerta de Tierra. Se están haciendo grandes preparativos para la colocación de la primera piedra de la barriada para obreros, acto que ejecutará el Sr. Moret. La Asociación de la Caridad dará mañana una comida extraordinaria a los pobres, con motivo de la llegada del Sr. Moret. El Casino Gaditano le obsequiará con un concierto. En Cádiz se recibió ayer un telegrama por el que se colige con absoluta certeza, que el rey desembarcará en aquella ciudad, trasladándose en tren a Sevilla. El gobernador civil ha inspeccionado los preparativos que se vienen realizando en el Ayuntamiento. Son realmente extraordinarios. H. Bermudez. Madrid 6, a las 3:30 madrugada. Vapor pesquero abordado. Telegrafía de Vigo que el vapor pesquero «Eduardo VII» fué abordado por otro vapor costero de tres palos, echándole a pique y continuando su marcha sin prestar auxilio a los naufragos. Estos fueron salvados por el vapor pesquero «Girald», que navegaba con el mismo rumbo. Mitin republicano. En Vigo se celebró ayer un mitin republicano en el que tomó parte la conocida propagandista Belén Sárraga, que fué, como es de rigor, aplaudida, especialmente por el elemento femenino que asistió al acto. Temporal. Se reciben noticias de Caste dando detalles del gran temporal reinante en aquellas costas. El estado del mar impide la entrada y salida de buques del puerto. A dos millas del cabo Bear naufragó una barca pesquera, ahogándose seis de sus tripulantes, y resultando heridos de gravedad los demás al chocar contra las rocas. De Berlín. El periódico socialista de Berlín «Vorwaerts», anuncia un vivo ataque contra el gobierno imperial por la política extranjera que sigue. Esta campaña se iniciará cuando se discuta el presupuesto de Negocios extranjeros. El referido periódico publica varios documentos en apoyo de sus aseveraciones. Dicho artículo ha causado gran sensación. En el África. Un despacho de Londres dice que en el Este africano hay gran efervescencia entre las tribus que habitan en las inmediaciones de la vía férrea de Tiboutia a Harrar. Una de las tribus manifiesta abiertamente su propósito de lanzarse sobre el ferrocarril. Este tribu estuvo dominada por Ras Makonen, y creíase que a su muerte haría que las demás destruyeran la línea de referencia. De Marruecos. De Sidi Bel-Abes participan que diariamente se repiten las escaramuzas entre los leales marroques y las tribus rebeldes en las inmediaciones del río Muluya. Los rebeldes saquean y queman las viviendas de los leales, robándoles a estos cuanto pueden, y a su vez los leales hacen lo propio con los insurrectos. Los campamentos del sultán y del pretendiente siguen establecidos, respectivamente, en Marras y Zebuan. En Uxda la anarquía es completa. Una partida de leales salió a hacer una razzia, y en Buivaya las fuerzas de Bu Amema marcharon a su encuentro, obligándoles a escapar y persiguiéndoles hasta las mismas puertas de Uxda. La partida merodeadora dejó en su retirada ocho muertos. H. Bermudez. AVISO. Rogamos a nuestros suscritores de Inera de Valencia que no hayan recogido aún el ALMANAQUE PARA 1906, que se pasan por la Administración del periódico y se les entregará. A todos los nuevos suscritores, por trimestres, además del Calendario de pared, se les entregará dicho ALMANAQUE, que no cede en interés y amenidad a los publicados desde el año 1890, y que forma un volumen de 400 páginas, elegantemente encuadernado. Ambos regalos se les entregarán en el momento de hacer la suscripción. SALVADOR RUEDA. IMP. DOMENICH, MAR, 65

MOVIMIENTO DE POBLACION

Ayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes: Juzgado municipal del distrito del Mar. Matrimonio: Leopoldo Martí de Veres y Vives, con Consuelo Giner y Asort...

San Marcelino, mártir.—El oficio y la misa son de los Siete Dolores. Nuestra Señora, con rito doble de segunda clase, color blanco y conmemoración de la feria. Santos de mañana.—San Epifanio, obispo y mártir.

En San Sebastián se celebra esta mañana, a las siete y media, misa de Comunión; y por la tarde, a las cinco, el ejercicio del treceañero en honor a San Francisco de Paula, con sermón por D. José R. de Oya.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—A las 8 1/2 de la noche.—Gran compañía Alegría. TEATRO DE RUZAFIA.—A las nueve de la noche.—Beneficio del taquillero y camareros del café.—El ilustre Cañizares.—Bohemios.—El arte de ser bonita.

OBLIGACIONES

Sociedad Valenciana de Tranvías. 102 25 o. El síndico-presidente, José Desfilas. Productos del Campo Precios y Observaciones Viver 5.—Vino, la arroba, 120 pesetas; patatas, la idem, 125; aceite, la id., 18 50; maíz blanco, la varchilla, 2 40; id. amarillo, la id., 2 50; cebollas, la arroba, 12; alubias del Pinet, la varchilla, 7; alubias pintadas, id., idem, 5; cebada, la id., 2 50; guesos, la id., 3.

Movimiento del Puerto

BUQUES ENTRADOS EL 5 DE ABRIL Vapor Venodectian, de Liorna y escalas, con cargo general. Vapor Clervana, de Sevilla y escalas, con cargo general. Vapor Cap Sparte, de Cartagena, de tránsito.

SECCION COMERCIAL

Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al día 5 de abril de 1906. FONDOS PUBLICOS Denda perpetua al 4 por 100 interior: 81 70 y 82 00 o. Denda amortizable al 5 por 100: 000 00 o.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE HOY.—Los Dolores de Nuestra Señora, y

Servicios de la Comp. Atlántica Línea de Cuba y Méjico El día 17 de abril saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de la Coruña, el vapor ALFONSO XIII

MEDIANA DE ARAGON SALES NATURALES Obtenidas por evaporación espontánea de sus aguas Sulfitadas-Sódicas-Litónicas-Magnesianas. Medalla de oro.—Paris 1900

MAS QUE SESENTA AÑOS DE EXPERIENCIA han probado que estos remedios no tienen rival para el uso doméstico. LAS PILDORAS purifican la sangre, corrigen los desórdenes del Hígado, del Estómago, de los Riñones é Intestinos y son de un valor inapreciable en todos los desórdenes que afligen al sexo femenino y a los niños.

LAS GRAJEAS Rabuteau son el remedio por excelencia, y de una eficacia jamás desmentida, CONTRA: la Anemia, los Colores Pálidos el Agotamiento el Cansancio por Exceso de Trabajo el Empobrecimiento de la Sangre y las Convalecencias

Línea de Filipinas El día 14 de abril saldrá de Liverpool y el 28 de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor ISLA DE LUZON

¡SEÑORAS!! ¡Maravilloso invento!! ¡Depilación verdad!! se obtiene usando el ANTES DESPUÉS DEPILATORIO DE LOS ANGELES Unico preparado infalible para la destrucción radical de la raíz del vello ó pelo sin irritar ni perjudicar lo más mínimo el cutis.

ENFERMEDADES DEL HIGADO MALARIA y FIEBRES de los PAISES CALIDOS, ICTERICIA Curación con los Gránulos normales de BOLDINA HOUDÉ

REGENERADOR DE LA SANGRE HIERRO DE LERAS Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la Anemia, el Empobrecimiento de la Sangre, los Colores pálidos, Flujos blancos é Irregularidad de la menstruación.

Servicio regular de vapores. Para GLASGOW El vapor IBERIA cargará el día 10 del corriente. Para LIVERPOOL El vapor CORANIAN cargará el 11 del corriente.

Alquiler En la calle de las Avellanas, núm. 21, se alquila un principal muy bien decorado con agua potable y luz de gas en la escalera. Razon: D. Manuel Benloch, Cuarte (extramuros), número 3, frente al 181, principal, primera.

BUQUES Vapores de los señores Ibarra y C., sociedad en comandita de Sevilla, con itinerario fijo. Servicio corriente El CABO SAN MARTIN saldrá el 6 del actual, para Tarragona, Barcelona, Cete y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

Subasta de Coches En la calle de Espartero, números 4 y 6, se subastarán el día 7, a las diez de la mañana, los siguientes coches: Un tirador, una berlina de cinco luces, un faeton de capota, una galerita de seis asientos, un faeton de última novedad de los llamados de banqueta.

ORO PELLICER, casa de cambio, Bajada de San Francisco, 22. Se compran a los mejores precios, no en venta, sino en compra, todas las clases de monedas y billetes del país y extranjer, así como también, toda clase de monedas falsas, por todo su valor intrínseco.

La Esperanza de Antonio Pales y Arró.—BARCELONA Instalada con todos los adelantos modernos, para la elaboración de harinas. Exportación a todos los puertos de España y extranjero.—Selectas fueras Blancas y Doradas. Representante, D. Arturo Clavijo, Segorbe

Antigüedades y objetos de arte Se compran por todo su valor los objetos siguientes: Tapices, cuadros, joyas, damascos, bordados, encajes de hilo blanco, muebles, porcelanas y hierros. Plaza de Collado, 7, junto a la Lonja.

Servicio de vapores especialmente propios para transporte de fruta y vino Para Londres y Amberes El vapor PELAYO saldrá el día 6 de abril. Consignatarios: Sres. Mac Andrews y Op., Paz, letra J, principal, Valencia.

Caridad La implora una desgraciada mujer inválida, y que se encuentra en la mayor miseria, sin otro amparo que el de las almas caritativas. Habita calle de la Hiedra, núm. 8, primera puerta.

Compañía sevillana El vapor A.Z. NALFABACHE saldrá el día 9 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva. Vapores asturianos El vapor CARMEN saldrá el día 9 para Aguilas, Almería, Málaga, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Rivedal, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros.

SE DESEARIAN dos caballeros de carácter a todo estar; trato inmejorable, a cuatro pesetas; espalcos habitables onces con luz eléctrica. Calle de la Paz, letra B, 2.º informará.

DINERO económico en condiciones ventajosas.—Se facilita a los militares, empleados, comerciantes y propietarios, se consagra de la compra-venta de toda clase de fincas y permutas; también se da con hipoteca desde el 5 por ciento. Calle del corredor de Carbonell, Zapatería de los Niños, 5, 3.º puerta.—Horas de despacho: de 8 a 10 mañana y de 4 a 6 tarde.